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Comune di Leonforte 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE 
CONSILIARE PERMANENTE QUINTA 

Programmazione Economia Bilancio 
Finanze e Tesoro 

N. 1 ANNO 2024 

L'anno duemilaventiquattro il giorno uno del mese di Febbraio alle ore 9,00 a 
seguito regolare invito di convocazione del Presidente Antonino Di Naso, si è riunita 
nella sala consiliare Placido Rizzotto presso la residenza municipale la 5° 
Commissione consiliare permanente per trattare il seguente ordine del giorno: 
1. Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 
2. Regolamento TARI. Tariffa sui rifiuti. 

SVOLGIMENTO DELLA RIUNIONE 

Assiste con funzioni di Segretario verbalizzante la dott.ssa Patrizia Di Clemente. 
Assume la presidenza il Presidente Antonino Di Naso. 
Fatto l'appello risultano presenti i seguenti Consiglieri comunali Pioppo, Gandolfo, 
Di Naso, Stella in sostituzione del Consigliere Ferragosto, Germanà, Calì. 
Accertata la sussistenza del quorum richiesto per la validità della seduta si procede 
all'esame del primo punto all'ordine del giorno che prevede la lettura del verbale n. 
17 del 27.12.2023 il quale viene approvato all'unanimità. 
Si passa allo studio del secondo argomento. 
Il Presidente Di Naso, fatta una breve introduzione sulla proposta di deliberazione, 
suggerisce di sentire l'Amministrazione per l' orientamento politico e il 
Responsabile del Settore Finanze per l'indirizzo tecnico. 
Partecipano alla seduta il Consigliere comunale Mangione e per conto 
dell'Amministrazione comunale, l'Assessore arch. Sebastiano Licciardello, sono le 
ore 9,39. 
Relativamente al punto, la Commissione invita l'Assessore a relazionare in merito. 



Interviene l'Assessore Licciardello il quale riferisce che è necessario adeguare il 
regolamento alle direttive emanate dall'ARERA e di conseguenza, apportare delle 
modifiche per l'applicazione del tributo sui rifiuti. 
Si registrano i seguenti interventi: 
il Consigliere Cali chiede che nel nuovo regolamento vengano specificate le scelte e 
gli indirizzi dell'Amministrazione, nonché, le motivazioni politiche, amministrative e 
gestionali; 
l'Assessore risponde che il comune di Leonforte, è l'unico in provincia ad applicare 
la TARI solo nella prima casa e che il progetto dell'Amministrazione è quello di 
impiegare una tariffa equa per ogni singolo utente; 
il Consigliere Cali domanda quali siano le scelte e le modifiche apportate al nuovo 
regolamento per rendere la tariffa più equa; 
l'Assessore riferisce che l'aggiornamento è collegato alla delibera dell'ARERA; 
il Consigliere Cali sostiene che l'ARERA dà le indicazioni per determinare il PEF. 
Inoltre, dice che è necessario scendere nei particolari, chiede in che cosa si è 
intervenuti per determinare la tariffa a carico dei singoli utenti; 
l'Assessore risponde che l'Amministrazione sta facendo degli studi per determinare e 
ingrandire la platea, l'idea è quella di tassare le seconde abitazioni, rivedere la 
tariffazione TARI mercatale e il commercio su le aree pubbliche, ovviamente, ciò 
differenzierà il nuovo regolamento dal vecchio. 
Segue un ampio confronto. 
A questo punto, la Commissione ha l'esigenza di sentire il Responsabile del Settore 
Finanze. 
Entra il dott. Nicola Costa, sono le ore 10,14. 
Il Presidente Di Naso chiama il dott. Costa a relazionare e a dare delucidazioni. 
Il dott. Costa spiega e sottolinea i seguenti punti: 

1. è stato necessario adattare il regolamento con le delibere dell'ARERA; 
2. questo adeguamento consente di ammortizzare gli aumenti, fare un'analisi dei 

costi e dare chiarimenti ai contribuenti; 
3. l'Ente aveva un PEF non conforme all'ARERA; 
4. l'aumento è dovuto un debito del 2022; 
5. l'ultimo regolamento risale al 2011/2012 che non è stato mai modificato; 
6. le nuove norme portano ad adeguarsi; 
7. la determinazione delle tariffa è collegata al PEF. 

Segue un dibattito. 
Lasciano la seduta l'Assessore Licciardello e il dott Costa, sono le ore 10,46. 
I lavori vanno avanti con la lettura del regolamento, allegato alla delibera. 
Esce il Consigliere comunale Mangione, sono le ore 10,56. 



-* 

Successivamente a un confronto si riporta quanto segue: 
il Consigliere Cali  chiede chiarimenti sul termine "richiamata la circolare n. 52 del 
20 Aprile 2023" e sul capo" visto l'articolo 1, comma 660 legge 27 Dicembre 2023 
n. 147. Inoltre, suggerisce di cassare all'articolo 4 comma 2 "ovvero con la presenza 
di mobili o macchinari "e di abrogare "anche in assenza delle condizioni suddette, 
l'occupazione si presume iniziata il giorno di acquisizione della residenza 
anagrafica"; 
i Consiglieri stabiliscono che all'articolo 3 comma 4, venga eliminato il "non 
comporta ". 
Completato l'orario di lavoro, il Segretario redigente lascia la seduta, sono le ore 
12,05. 
Assume le funzioni verbalizzanti, il Consigliere comunale Luigi Gandolfo. 
Si continua con lo studio del regolamento. 
La Commissione ha la necessità di avere dei chiarimenti sulle aree scoperte, articolo 
4 comma 4. 
Segue un ampio dibattito. 
Vista l'urgenza della delibera, i Consiglieri stabiliscono di autoconvocarsi per 
venerdì due Febbraio 2024 alle ore 17,30. 
Esaurito l'ordine del giorno e dato atto che non ci sono ulteriori circostanze di 
interventi da porre in discussione alle ore 13,00 i lavori sono chiusi. 

Il Segretario della Commissione è onerato della trasmissione del presente verbale 
alla Presidenza. 

Il Presidente 
sig. Antonino Di Naso 

Il Consigliere comunale 
si Luigi Gandolfo 
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